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КОСМЕДАСУДИТЕКСТУ?

Ели е зер Па по, Ча сов ни чар и са ча сни ци: збир ка по сти сто рисјких при ча 
(с до ма ћим за да ци ма) по ди је ље на у пет ча со ва и нај ма ње че ти ри од мо ра, Аго ра, 
Зре ња нин – Но ви Сад 2023 

Срећ ни смо ако нас у по след њем мо мен ту до че ка ован за пе тљан у 
жбу њу и за ме ни оно што смо би ли спрем ни те шка ср ца да жр тву је мо. 
Ме ђу тим, да ли је Аврам те шка ср ца по шао на бр до да жр тву је си на? 
Па по пи ше: „Чи ње ни ца да не што не пи ше не зна чи да се то ни је де си ло”, 
али од мах кроз дру ги лик јед ног од са ча сни ка упо зо ра ва да ло ги ка тек ста 
на во ди на су прот но раз ми шља ње – ако не пи ше, ни је се де си ло. Да ли је 
Аврам пот пу но рав но ду шан на то ва рио си ну др ва на ле ђа и по вео га у 
смрт, ни у јед ном мо мен ту не жа ле ћи у сво јој пот пу ној пре да но сти Богу 
и са вр ше ној ве ри у Бо жи ји план, или је био оча јан, али је же лео да дока
же сво ју по кор ност и бес пре кор ну жр тву? О овом и слич ним пи та њи ма 
рас пра вља ју ча сов ни чар (учи тељ То ре) и са ча сни ци (ње го ви уче ни ци) 
у књи зи Ели е зе ра Па пе Ча сов ни чар и са ча сни ци.

Јед на од пр вих лек ци ја ко ју об ра ђу ју ча сов ни чар и са ча сни ци је 
од нос фор ме и са др жа ја, те ће мо и ми ов де про ко мен та ри са ти фор му Па
пи не књи ге, бу ду ћи да је то и са мом пи сцу ва жно, ма да му је ипак ва жни
ји са др жај, ка ко ће се по ка за ти. Жан ров ска од ред ни ца из под на сло ва 
„збир ка по сти сто риј ских при ча (с до ма ћим за да ци ма) по ди је ље на у пет 
ча со ва и нај ма ње че ти ри од мо ра”, све до чи о пост мо дер ној ори јен та ци ји 
ове књи ге, ма кар ка да је у пи та њу фор мал но од ре ђе ње тек ста. Сме на 
по ет ских и про зних де ло ва чи ни текст хи брид ним и ша ро ли ким, а од
ред ни це у на сло ви ма по гла вља (прет час, час, ма ли од мор, ве ли ки од мор, 
вре ме по сле шко ле) под ра зу ме ва ју и школ ски, вас пит нообра зов ни дис
курс. До ма ћи за да ци (чи та ње Пр ве и Дру ге књи ге Мој си је ве) чи не и нас, 
чи та о це, са ча сни ци ма и ак тив но (и успе шно) нас укљу чу ју у рас пра ву 
о би блиј ском тек сту, о Авра мо вом је ван ђе љу с по себ ним освр том на 
са вез из ме ђу Бо га и Авра ма, у рас пра ву о Авра мо вом од но су са Иса ком, 
и ко нач но, о по зна тој епи зо ди у ко јој Аврам при ста је да жр тву је Иса ка. 
То је што се ти че фор ме. У ве зи са истом, за па зи ли смо је дан ко мен тар 
са ча сни ка ко ји би смо мо гли да ту ма чи мо као ау то по е тич ки на вод пи сца, 
ма да за то не ма мо до вољ но до ка за, а гла си: „Основ ни људ ски за да так 
је, да кле: не до зво ли ти да нео п ход ност фор ме угро зи сам са др жај; остати 
отво рен за бо жан ску ин тер вен ци ју.” Ка ко је ово ко на чан ко мен тар са ча
сни ка о од но су фор ме и са др жа ја, усу ди ли смо се прет по ста ви ти да би 
то мо гао би ти и став пи сца. Са др жај је сва ка ко мо де ран као што је би блиј
ски текст од у век био и би ће. У ње му не ма ни шта што је пост ко је ни шта 
до бро не до но си ни по сти сти ни, пост хри шћан ству, ни пост де мо кра ти ји, ни 
пост ху ма ни зму. Сто га Па пи но пост у „по сти сто риј ске при че” ту ма чи мо 
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као пре ва зи ла же ње исто ри је и пре ва зи ла же ње гра ни ца вре ме на појм љи
вог људ ском уму, те при бли жа ва ње бо жан ском вре ме ну – а то ме у при
лог иде и дру га од ред ни ца из под на сло ва ко ја гла си – „не гдје, не кад”. 

На пр вом ча су ча сов ни чар и са ча сни ци раз ма тра ју од нос са др жа ја 
и фор ме на при ме ру из Ста рог за ве та, још кон крет ни је од два де сет и сед
мог сти ха је да на е сте гла ве до је да на е стог сти ха два де сет и пе те гла ве 
Пр ве књи ге Мој си је ве – а до ма ћи за да так пре ча са је био да про чи та мо 
ове сти хо ве ка ко би смо мо гли па жљи ви је да по сма тра мо рас пра ву, или 
да у њој уче ству је мо, с тим да ово дру го упра во чи ни мо пи са њем овог 
тек ста. Па по на мо мен те суп тил ном, на мо мен те екс пли цит ни јом ди ја
лек ти ком ис пи су је за кључ ке до ко јих до ла зе ча сов ни чар и са ча сни ци, 
увек буд но мо тре ћи на ло гич ку ис прав ност и мо гућ но сти ко је пру жа 
текст. Не ка да за ни јан су из бе га ва ју ћи хер ме не у тич ко на си ље, до во ди и 
сво је са ча сни ке и нас до ка тар зич ног про ви ђа ња усред ре ла тив но по зна
тог тек ста. Та ко се на овом ча су исто вре ме но ба ви мо Бо гом и ду шом кроз 
чи та ње Авра мо вог је ван ђе ља, али и основ ним про бле ми ма те о ри је књи
жев но сти. Ова ква, дво стру ка уло га тек ста, или ду пли слој зна че ња, 
је сте оно до бро што пост мо дер ни стич ко пи са ње до но си овој књи зи. Да 
се ау тор шти ти од по ме ну тог хер ме не у тич ког на си ља, ви ди мо у су че
ља ва њу два са ча сни ка, ка да је дан пи та на осно ву че га сме мо су ди ти 
Бо гу, да би овај од го во рио да се не ра ди о су ђе њу Бо гу не го о „про су ђи
ва њу тек ста”, а он да до био и пи та ње на осно ву че га би су дио тек сту? 
Не ка да вре ди по ку ша ти да се дâ од го вор на ово пи та ње.

Дру ги час те ма ти зу је сми сао са ве за са Бо гом да би се на кон цу до
шло до за кључ ка да „са мо нај са вр ше ни ји Пи сац мо же ство ри ти Књи гу 
у ко јој ли ко ви пи шу са ми се бе.” Ако су ли ко ви у би блиј ском тек сту љу ди 
као и ми (с об зи ром на то да је би блиј ски текст и исто риј ски текст), онда 
је Пи сац Бог ко ји ства ра љу де и од њих тра жи са вез са њим. Иа ко је ов
де реч о Ста ром за ве ту, ту ма чи Но вог за ве та зна ју да је Бог и чо век, или 
то мо же по ста ти, те де дук ци јом, до ла зи мо до за кључ ка да је по ме ну ти 
са вез, са вез чо ве ка са чо ве ком и то опет го во ри о искон ској, а у пост хри
шћан ском све ту пост мо дер не књи жев но сти пот пу но иро ни зо ва ној и 
про ка за ној же љи за ми ром у све ту. Ов де по но во уо ча ва мо да фор мал но 
пост мо де р ни стич ко од ре ђе ње тек ста не ко ре спон ди ра са са др жа јем, 
са др жај да кле не по тен ци ра раз ли чи те стру је, рас то че не иден ти те те и 
исти не већ те жи ује ди ње њу у Бо гу и са рад њи чо ве ка са чо ве ком.

Тре ћи час ис пи ту је Бо жи ју са мо во љу и до ти че се игре озна че ног 
и озна чи те ља, а он да се по но во оче ше о фор му и са др жај, о љу шту ру и 
пу ни ну, и по кре ће се пи та ње да ли се при ли ком про ме не ре чи у не ку 
дру гу ме ња и сми сао оно га што озна ча ва. Да ли име но ва њем ства ри 
до ти че мо њи хо ву су шти ну или се још ви ше уда ља ва мо од њих?1 А ту 

1 Ин те ре сан тан је ко мен тар Кри сто фе ра Ба тле ра по во дом ме то де де кон
струк ци је и ње них пре те ра но оштрих на че ла: „Али чи та ју ћи Бо дри ја ра и ње му 
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је и раз ма тра ње по зна те мак си ме no men est omen, ко ја да ље за ла зи и у 
не пре глед но по ље суд би не, ње ног по сто ја ња и зна че ња. Та ко ђе, ов де је 
ве о ма за ни мљи во за па жа ње јед ног са ча сни ка, а ти че се дру гог сло ја овог 
тек ста, ко ји се ба ви на у ком о књи жев но сти: „Ни је да оста так сти ха ту
ма чим та ко због овог гла го ла – не го гла гол ту ма чим она ко ка ко га тума
чим због остат ка сти ха.”

Че твр ти час до но си нам пре глед не ка рак те ри сти ке кла сич ног ли
ка па три јар хал ног оца. Лик Авра ма, pa ter fa mi li asa, до бро је по ла зи ште 
за про у ча ва ње слич них ли ко ва у дру гим тек сто ви ма и дру гим књи жев
ности ма. Дат је про стор и раз ма тра њу од но са из ме ђу оца и си на, те кри
ти ци пре ви ше хлад ног и не за ин те ре со ва ног оца, с тим да је под ло жно 
ди ску си ји да ли је Аврам за и ста та кав и био. Овај час је увод у час пе ти 
на ко јем се са гле да ва од нос Авра ма и Иса ка у све тлу жр тве оца или жр тве 
си на, а о то ме смо го во ри ли на са мом по чет ку овог тек ста.

Мно ги по сто мо дер ни стич ки тек сто ви по ку ша ва ју да укљу че чи
та о ца у ства ра ње де ла, у из град њу тек ста, а Па по је то ус пео. Чи та ње 
ове књи ге тра жи да при хва ти мо игру пи сца и ура ди мо до ма ће за дат ке, 
по сег не мо за дру гим тек стом. За и ста же ли мо да ви ди мо ко је од са ча сни
ка (уче сни ка) у овом тек сту ал ном исле ђи ва њу на пра вио нај ма њу ло гич ку 
гре шку. Ипак, не тре ба смет ну ти с ума оно што све ти оци ка жу о ту ма
че њу би блиј ског тек ста – Бог се на ма кроз Ста ри и Но ви за вет от кри ва 
са мо оно ли ко ко ли ко мо же мо да под не се мо, а све оста ло што ми чи ни
мо је са мо игра ње, са мо за во ђе ње тек ста.

По ет ски де ло ви ове књи ге, ма ли и ве ли ки од мо ри, ре зер ви са ни су 
за по ет ске екс пе ри мен те са ча сни ка. Те ме ко је су об ра ђе не ни су на ив не: 
љу бав, смрт, са мо љу бље, рас по ло же ње лир ског су бјек та, са ти ра, пе снич ка 
ин спи ра ци ја и још по не што. Ме ђу тим, функ ци ја пе са ма иза зи ва ана
ли тич ку па жњу, јер је њи хо ва уло га да вра ти фо кус на тзв. оп шта ме ста 
и рас те ре ти на кон ча са, тј. про зног тек ста ко ји је „до гу ше” у по је ди нач
ном. Од оп штег ка по је ди нач ном, ме то дом де дук ци је, слу жи ли су се и 
са ча сни ци при ли ком ту ма че ња Авра мо вог је ван ђе ља. Ма ње или ви ше 
успе шно, на чи та о ци ма је да про су де, ако сме ју да су де тек сту.
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слич не, по ми сли ли би сте да је де мо, пи је мо и спа ва мо на чи стим озна чи те љи ма 
и са њи ма.” Кри сто фер Ба тлер, Пост мо дер ни зам: са свим кра так увод, прев. 
Пре драг Мир че тић, Слу жбе ни гла сник, Бе о град 2012, 131.




